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Onoratului cler şi iubitului popor credincios din Eparhia orto

doxă răsăriteană română a Caransebeşului. 

Onoraţilor deputaţi ai Sinodului acestei Eparhii! 

înalt Prea Sâriţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit cu literile sale ddto 
Octomvre a. c. Nr. 426 Metr. a comunicat Conzistoriului nostru diecezan, că Ma-
jestatea Sa ces. şi apostolică regească nu s'a îndurat să confirme alegerea de 
episcop, efeptuită în Sinodul Eparhial electoral al doilea ţinut în 29 Iunie st. v. 1909. 

în urma acestora Conzistoriul nostru diecezan având în vedere §. 98 din 
Statutul organic a propus, iară înalt Prea Sânţitul Domn Mitropolit Ioan Meţianu 
a acceptat şi consimţit cu literile sale ddto 31 Octomvre a. c. Nr. 537 M. ca Si
nodul Eparhial electoral acum al treilea să fie convocat pe Sâmbătă în 21 Noem-
vre a. c. st vechiu. 

Deci în virtutea §-lui 90 din Stalului organic Conzistoriul diecezan con
voacă şi prin aceasta declară de convocat Sinodul extraordinar al Eparhiei Caran
sebeşului, al treilea, pentru alegerea de Episcop pe Sâmbătă în 21 Noemvre a. c , 
st. vechiu la biserica catedrală' din Caransebeş la 10 ore antemeridiane. 

Caransebeş, din şedinţa conzistorială ţinută în 7 Noemvre 1909. 

Preşedinte le Conzistoriului 

Fi l a r e t Mus ta m. p. 
arh imandr i t , vicariu episcopesc. 

A n u l X X I V . Cai. '^eş, 8 Noemvrie c. v. 1909 Nr . 4 5 . 
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Contribuţiuni la istoria şcoaislor bănăţene 
ii. ' 

Românii, socotiţi pe vremurile acelea îm
preună cu Sârbii sub numele de „Iliri", n'aveau 
nici suflet şi nici iăptură culturală. Singura lor 
viaţă sufletească era credinţa, religia deochiatâ 
din partea stapânitoritor şi pentru care îndurau 
atâtea neajunsuri şi umiliri. Dar nici această în
gustă viaţă a sufletului nu şi-o puteau manifesta 
fără piedici, prin limba atât de scumpă, păstrată 
cu atâta sfinţenie de strămoşi, căci Sârbii râv
neau după stăpânire deplină pe sama limbei lor. 
întruparea în fapte a făgăduinţelor făcute de 
casa domnitoare întârzia. Şi cât de mântuitoare 
era sâ fié întruparea aceasta! Căci Românii du-, 
ceau lipsa cea mai grea şi cea mai amară, 
anume lipsa mijloacelor şi a puterii cu ajutorul 
cărora şi-ar fi putut alcătui şi ei o viaţă deose
bită de a celorlalte neamuri! — Ki n'aveau nici 
bărbaţi, cari să-i convingă de temeinicia adevă
rului, că numai un popor, care îşi creşte şi în
tăreşte sufletul din aurul cel mai curat al cul
turii adevărate, e vrednic de viaţă şi e capabil 
sâ trăiască. în fruntea lui se aflau domni străini 
atât în cele lumeşti cât şi în cele bisericeşti, în 
faţa cărora i-se strângea inima de răceala, ce 
o sufla mereu vorbele şi faptele' străinilor,, iar 
lumea de sentimente - şi-o manifesta în margini 
tot mai înguste. 1 < 

Astfel poporul acesta blând şi ascultător, 
însufleţit pentru împăratul „ehip.dumnezeeşc pe 
pământ" îşi tânjia traiul fără noroc şi fără nă
dejde, cu sufletul robit, silit să-şi' îndoie genun
chiul naintea tuturor străinilor. Nicicând mi s'a 
bucurat de- slobozenie deplină „doar într'uri tre
cut îndepărtat, din care însă nu ne putem câş
tiga nici o mărturie mai lămurită", cu toate.că 
după dispoziţiile lui înalte, după prisosul de viaţă 
care clocotea. în el, putea, trebuea sâ fie tl stă
pânul. Datele statistice făcute, deşi cu multe gre
şeli, de Griselini prin anii 1770 ne vorbesc doar 
de o maioritate covârşitoare a elementului ro
mân pe plaiurile acestea: Români 181,639; Sârbi 
78,"780; Nemţi, Francezi şi Italieni 42,201 ; Bul
gari 8683; Ţigani 5272 şi Evrei 353. ' 

Şi sutele acestea de mii de Români aveau 
abia 24 de învăţători; dar şi aceştia ştiau atât de 
puţin încât mai.că nici nu se deosebeau de popo
rul ăi cărui luminători se pretindeau a fi. Scrisul şi 
cetitul era tot ce făcea titlul lor de dascăli.- Preo
ţii încă nu înşămnau mai mult; în multe cazuri 
doar nici atâta cât dascălii — ; mulţi nici nu 
cunoşteau taina cea mare a scrisului şî cetîtului! 
Aceştia din urmă făceau slujbele dumnezeeşti 
fără carte, după cura îi ajuta memoria, oţeiită 

1 Vezi I. Agârbiceanu : Apariţii bolnave în societatea noasttă. 
Luceafărul anul VIlINr. 21. 

în şcoalele popeşti. Plecând dela astfel de împre
jurări vom înţelege vorbele grele şi grăitoare 
de durere din raportul oficios trimis la „Gubern" 
în anul 1768. „Străinul, căruia i-să întâmplă să 
călătorească prin părţile acestea (Banat) se în
fiora pană in rărunchi, văzând întunerecul, în care 
trăeşte poporul acesta (român) înzestrat cu atâ
tea însuşiri eminente dar necioplit, învăluit de 
credinţe deşarte. El nu-ş cunoaşte nici credinţa 
proprie; . n'a ajuns încă la conştiinţa de om. 
Singura lui ocupaţie este prăsirea de vite. Preoţii 
Iui sânt întunecaţi, nu se îngrijesc de soartea 
păstoriţilor .lor, nici de luminarea tineretului, care 
creşte în moravuri proaste şi deprinderi primej
dioase." 

Sârbii, stăpânitorii vieţii sufletului nostru, 
erau mai privilegiaţi de soarte. El aveau pe 
lângă un mănunchi de intelectuali şi părinţi su
fleteşti, căpetenii bisericeşti cari se îngrîjâu de 
creşterea şi întărirea sufletului, dâşi adeseori nu- * 
mai îndemnaţi de căpeteniile lumeşti,' precum sâ 
întâmplă cu metropolitul Nenadoviciu, Acesta pri
mi adecă prin. âriii 1752 înalta poruncă, sâ în-
finţeze scoale pe sama poporului şi să cheltu
iască mai multă muncă, sâ lucre cu mai multă 
râvnă pentru luminarea celor oropsiţi, spre bi
nele bisericei şi al patriei. 

Atât Românii cât şi Sârbii n'aveau scoale 
în adevăratul înţeles al cuvântului, doar polângâ 
vre-o mănăstire înai fruntaşă şi pelângă epi
scopii. Şi în şcoalele acestea mergeau tinerii În
tr'uri singur caz, anume când voiau să se facă 
popi ori cântăreţi de strană.- A şti carte însemna -
la. seminţiile acestea a şti meşteşugul preoţesc 
ori a fi comerciant. Geice umblau la şcoală, 
mergeau cu gândul să se pregătească pentru 
sfânta taină â preoţiei ori să devină cel puţin 
ţârcovnici. Ceice voiau să se facă comercianţi 
erau introduşi în tainele scrisului şi a socotitului 
de alţi comercianţi cari învăţaseră meşteşugul 
acesta scump în ţările apusului. 
. învăţământul să făcea în şcoalele acestea; să 
le zicem preoţeşti, într'un mod de tot primitiv 
şi unilateral. Consta mai numai din memorizare. 
Aceasta o ştim dintr'un raport al senatului, şco
lar sârbesc din Timişoara de prin anii 1770. 
în Timişoara existau anume 3 scoale de ace
stea, înfinţate încă pe vremea stăpânirii turceşti; 
să zice că una dintre ele să fi fost pe ju
mătate românească, anume pentru preoţii 
„Vlahilor". . ' 

Cred - că nu va fi de prisos cunoaşterea ra
portului amintitj mai ales că ne spune mai in 
detail ce şi cum să învăţa în şcoalele preoţeşti 
zidite tot după un calapod; ne arată tot ceoace 
trebuea să ştie candidatul de preoţie: 

„în şcoalele din Timişoara, precum în toate 
celelalte scoale din ţară, care aparţin confesiu-



nei noastre, să face cap şi începătură învăţă
mântului cu cetitul. Dupăce ucenicii prind a bu-
chiza li-să dă »ceas/ovuh in mână, pe care tre-
bue să-1 înveţe din buche în buche dearostul, 
fără considerare că cunosc ori nu cunosc toate 
literile. învăţarea Ceaslovului are de scop să 
dezvolte în elevi frica de Dumnezeu, temeiul 
înţelepciunei, pe de altă parte să-i facă capa
bili de-a da mâna de ajutor preoţilor la săvâr
şirea diferitelor slujbe dumnezeeşti. Cu Ceaslo
vul se trudeşte tinerimea nu mai puţin decât 
doi ani; după mântuirea lui trece, conform obi
ceiului la Psaltire. Cu prilejul acesta învăţătorii 
caută să se convingă, de cunosc toţi ucenicii oile 
negre de pe câmpul gălbui al hârtiei. Dacă să 
întâmplă ca unul ori altul să nu le cunoască 
toate, acesta trebuie sâ înveţe cetirea fiecărui 
cuvânt din Psaltire fără ca să-i mai arete ci
neva slovele necunoscute şi astfel să ghicească 
şi ghicind să cunoască literile. Psaltirea să me
moriza aşijderea întreagă, tot astfel şi catava-
siile împreună cu „viersul" lor. Şcolarul, care 
ştie Ceaslovul, Psaltirea şi Gatavasiile se poate 
angaja ca „diac" la vre-o biserică. Candidaţii de 
preoţie însă trebue să mai înveţe şi Testamentul 
nou, mai ales epistolele lui Pavel şi Evanghelile. 
Aceasta e proba de foc pentru ceice voiesc să 
între în tagma clericilor; celce trece teafăr 
prin proba aceasta, poate aspira la preoţie după 
o muncă atât de aspră, cheltuită cu memoriza
rea mehanică a scrierilor sfinte. Candidaţii de 
preoţie nu se deprind în meşteşugul scrisului şi 
al • socotitului; acestea să consideră cîi lucruri 
de a doua mână. Elevul care nu stăpâneşte în 
sufletul său calităţile delipsă pentru o faţă bi
sericească, mântuind Psaltirea, să desparte de 
şcoală; şi dacă are norocul să între ca ucenic 
la vre-un negustor, versat în ale scrisului şi so
cotitului, învăţă aici meşteşugurile acestea de 
mare preţ, de nu, în puţină vreme uită tot: 
Ceaslov, Psaltire, învăţate cu atâta chin şi trudă 
Sufletească.1 (Urmează) 

învăţătura bisericii ortodoxe 
4 . A r m o n i a In l u m e d o v e d e ş t e e x i s t e n ţ a l u i 

D u m n e z e u . 
Există adevăruri care sânt aşa de sânte că sâ 

produce în noi oarecare sfială când încercăm să .'le 
dovedim. Dece trebue necredinţa să turbure şi în
tunece în sufletul nostru noţiuni atât de simple? 
Existenţa lui Dumnezeu nicicând n'a fost trasă la 
ndoeală de creştini sinceri;" dar adevărul acesta e 
atacat de cei impioşi şi aşa trebue să să arate bazele 

'Vezi Dr. Finâczy Emo : A" magyarorszâgi kozoktatâs torte, 
nete Măria Terezia korâban II. 

solide, nesohimbăcioase ale crednţh adevărate ca să 
să poată arăta argumentele contra necredinţii. 

în univers, afară de cele espuse pânâ acum, ob
servăm ordine, căci aci nu este caos, ci cosmos, adecă 
un sistem de armonie şi fruraseţă. De aci putem ajunge 
pe o nouă cale la Dumnezeu : armonia lumii împre
una cu concluziile noastre din acest fenomen. 

A. O privire asupra lumii aştrilor. 
înainte de toate admirăm aci numărul lor. Acum 

să numără aproape o sută milioane de stele vizibile, 
dar adâncul patului stelar, după preotul Secchi, e într'a-
devăr insondabil. E probabil că soarele şi reuniunea 
stelelor mari ce-1 înconjură nu e numai un vast morman 
ce formează drumul laptelui. înmulţind cifrele, repe-
ţind zerorurile, adâncul va rămânea pentiu om fără 
măsură, mal fâră fund. Cine poate numâra nis ipul? 

Ceeace confundă imaginaţia sânt imenzitâţile 
care să aşazâ între lumile cereşti. Opt miliarde de 
mile ne desparte de cele mai deaproape stele de noi. 
Sâ ne adâncim însă în adâncul firmamentului, să 
lăsăm să treacă patru luni: supt steaua polară e un 
astru do o sută şaptezeci miliarde de mile. Există 
stele aşa departe de noi, că lumina lor nu poate par
curge distanţa Ce le desparte de noi decât în o sută, 
mie. zece mii de ani, mii, zece mii de secole ; iar noi 
ştim că lumina într'o secundă face 7 5 0 0 0 de mile. 

Aceşti aştri toţi sâ mişcă. Ştiinţa nu recunoaşte 
stele fixe. Aceste milioane, miliarde de globuri urieşe 
merg în armonie în spat fără să să ciocnească. De 
aceea cei vechi frapaţi oarecum de această euritmie, 
6e' 'ei' fi'au" cunoscut 'decât numai în'"parte, â'u numft-d 
dans, concert, ori că simţau şi admirau acordul păr
ţilor ce conlucra la unitatea magnifică a întregului. 

Să vorbim însă ceva despre soare şi cortejullui 
de planete. Mercur e cel mai aproape de astrul central, 
anul lui e d e optzeci şi şapte de zile de ale noastre. 
Neptun, cea din urmă planetă cunoscută din sistemul 
solar, ce învârte în jurul centrului comun în o sută 
şasezeci şi patru ani şi are anotimpuri fiecare de 
patruzeci şi unu de ani. Supuse aceleiaş forţe prin
cipale, stăpânite de aceleaşi legi, aceste globuri osebite 
oferă în cursurile şi întoarcerile lor periodice, tot mai 
mar-i dar totdeuna concentrice, modelul ideal al ar
moniei dinamice. 

Baiaam plin de admiraţie în prezenţa mulţimii 
Evreilor, esclamâ : „Cât de fumoase sânt corturile tale, 
lâcuinţele tale, Israile" (Num. 24, 5). Cu atât mai 
cuprinşi de mirare să cade sâ fim noi când sântem 
în faţa - legioanelor'de aştri ce să află în lâcuinţele 
imenzităţii. 

B. Pe globul jiostru încă să află ordine. 
Să privim munţii. De ce aceste înălţimi,. aceste 

vârfuri ? Ei împiedecă vaporii împrăştiaţi în atmosferă, 
îi condensează în măsura că formează rezervoare ne
secate care alimentează râurile destinate să roureze 
pământul. Slobozite dela aceste vârfuri massele lichide 
ar avea o impetuozitate cu care ar ajunge în mare ' 
dupăce au răpit cu valurile lor în lungul curs fecun
ditate şi viaţă. (Urmează) 



Nr. 6740 B e x 1909. ' 

Regulamentul pentru procedura disciplinară votat 
de congresul naţional bisericesc in sesiunea 
din anul curent să publică in următoarele: 

. Cap. I. 
P e r s o a n e l e s u p u s e d i s c i p l i n e i . 

§. 1. Regulamentului prezent sânt supuse toate, 
persoanele însărcinate cu funcţiuni bisericeşti, şcolare, 
epitropeşti şi fundaţionale, cu oscepţia arhiereilor şi 
a călugărilor dela mănăstiri, ale căror cauze disci
plinare are să le reguleze sinodul episcopesc. Acest 
regulament se est inde.mai departe şi asupra candi-.„ 
daţilor de preoţi şi de învăţători. 

A . T r a n s g r e s i u n i d i s c i p l i n a r e . 
§. 2. a) Negligenţâ sau neascultare în împlinirea 

datorinţelor ; 
b) necorectitâţi in afacerile oficiale ; 
c) fapte mai puţin grave, săvârşite în contra' 

ordinei şi a bunCi cuviinţe ; 
d) căutare de certe şi agitare la neînţelegeri ; 
e) espectoraţiuui şi espresiuni necuviincioase 

faţă de superiori şi de autorităţile bisericeşti; 
/ ) executarea înainte de aprobare a acelor con-

cluze, cari sânt a se aproba prealabil prin autorităţile 
superioare. 

B. D e l i c t e d i s c i p l i n a r e . 
§. 3. a) Necredinţă faţă de biserică ; 
b) desconsiderarea şi deonestarea doctrinelor, ca

noanelor, legilor, ordinaţiunilor şLdatmelor bisericeşti ; 
c) fapte contrare canoanelor,. regulamentelor şi 

ordinaţiuniloT în v igoare ; ' 
• d) fapte contrare moralei publice; -
e} viaţă casnică contrară moralei publice şi în

văţăturii bisericeşti, precum şi căsătoria nebinecuván-
tatâ de biserică; 

f) neîmplinirea obstinată a datorinţelor oficiale 
şi negiigarea cu desăvârşire a oficiului ; 

, g). părăsirea arbitrară şi nejustificata a oficiului ; 
h) călcarea datorinţelor oficiale şi abuzul de 

oficiu săvârşit prin corumperi sau mituiri ; 
i) neascultarea obstinată şi purtarea necuviin

cioasă faţă de superiorităţi; 
h) administrarea necorectă sau înstrăinarea ave

rilor bisericeşti, şcolare şi fundaţionale; 
1) denunţări şi calomnieri faţă de capii şi supe

riorii bisericii, precum şi faţă de corporaţiunile, insti
tutele şi organele bisericeşti ; 

m) conspiraţiuni şi conlucrări în contra între-
gităţii şi constituţiunii bisericeşti; 

n) corumperi la alegeri, precum şi complicitate 
la ace l ea ; - , 

o) violarea secretului de oficiu ; 
p) purtarea nemoralâ şi scandaloasă, aptă .de a 

conpromite poziţia oficioasă a inculpatului; 
r) condamnarea prin sentinţă ridicată ia valoare 

de drept din jar tea judecătoriilor" penale pentru crime :. 
ori delicte difamante. 

C. P e d e p s e d i s c i p l i n a r e . 
§. 4. Pentru transgresiunile înşirate în §-ul 2 a-f, 

se 'aplică in calea ordinei, fără procedură disciplinară 
pedepsele următoare : 

4ţ> admoniţ iune; . . ,. 
b) înfruntare ; 

c) amendă respective pedeapsă în bani până la 
100 coroane. , 

în contra aplicării acestor pedepse în calea or
dinei nu se admite remediu de drept. 

§ . 5 . Pentru delictele'înşirate în §. 3. a—r se 
aplică următoarele pedepse: 

a) amendă până la "iO^'a salarului respective; 
a tuturor emolumentelor, care în caz de neplătire se 
schimbă în suspendare 'dela oficiu şi o' parte de be
neficiu pe un timp anumit amâsurat pedepsei băneşti ; 

b) lipsirea de drept l,a adaus cuincuenal pe timp 
anuma ce nu poate trece peste 2 ani ; • 

c) detragerea competinţelor personali a învăţă
torilor dirigenţi ; 

d) suspindarea dela oficiu şi dela beneficiul întreg 
sau numai în parte pe'un timp anumit ; 

e) amovarea din oficiu ^ i : din postul ce-1 ocupă; 
f) eschiderea temporală ori definitivă din sinul 

candidaţilor pentru serviciul bisericesc sau şcolar : 
eschiderea temporală,din sinul corporaţiuni-

lor bisericeşti ; 
k) destituire necondiţionată, adecă lipsire totală 

de dreptul de a mai putea ocupa post bisericesc, 
şcolar Sau epitropesc în mitropolie ; 

i) lipsire pentru- totdeauna de caracterul oficial 
şi de dreptul la penziune. 

D . O r g a n e l e Î n d r e p t ă ţ i t e a a p l i c a p e d e p s e l e ş i 
a o r d i n a c e r c e t a r e a . 

§. 6. Pentru transgresiunile înşirate în §. 2 lit. 
a) şi b) protopresbiterul faţă de subalterni poate aplica 
pedepsele prescrise în §. 4 X\V. a),b), şi pedeapsa de 
sub c), până la 20 coroane. _,. • 

§. 7. Pedepsele prevăzute în §. 4, le aplică în 
calea ordinei conzistorul eparhial, iar în caz de ur
genţă prezjdentuj aceluja, - . . . • • •'-= !>>•-'• 

§. 8". Cel ce în decurs de 3 ani a fost pedepsit 
în calea ordinei de 3 ori, pentru transgresiune şi în 
decursul acelui timp săvârşeşte iarăş asemenea trans
gresiuni, are să fie urmărit în calea disciplinară pen
tru delict şi 'pedepsit conform §-ului b. 

§. 9. Pentru delictele înşirate îu §. 3 es ie în
dreptăţit a ordina cercetare disciplinară: 

a) în contra persoanelor de: manipulaţiune şi de 
cancelarie prezidentul oficiului respectiv ; 

b) Conzistorul eparhial ori prezidentul aceluia în 
contra tuturor organelor, funcţionarilor şi persoanelor 
supuse jurisdicţiUnei sale ; . 

c) Conzistorul metropolitan ori metropolitul în 
contra asesorilor şi funcţionarilor aplicaţi la conzis
torul metropolitan. 

E . P r e s o r i p ţ i u n e a 
§ 10. Transgresiunile prevăzute în §. 2 să pre

scriu în 6 luni dela săvârşirea acelora respective dela 
ajungerea la cunoştinţa forului competent. 

..' §; 11. Delictele disciplinare prevăzute în §. 3 . să 
prescriu şi nu mai pot fi urmărite după 3 ani dela 
săvârşirea acelora sau dela ajungerea la cunoştinţa 
forului. comp&tent. dacă în acest restimp inculpulat 
n'a săvârşit alt nou delict discipl inar-ş i dacă incul
patul nu este în continuitatea săvârşirei delictelor. 

De cumva însă delictul invoalvâ crimă după le
gile criminale ale statului, atunci nu se poate privi 
de prescris pănâ ce n'a intrat prescrierea după legile 
criminale "ale statului. 

Prescri ptiu nea normată în legile statului nu este 
obligatoare pentru biserică în, caz dacă Inculpatul a 
sfe|îşiti.fep1»,,CMri jJ I diseualificâ de a : m a i , p u t e a îm
plini funcţiuni sacre. 



Cap. II. 

A . F o r u r i l e j u d e c ă t o r e ş t i . 
g. 12. Forurile judecătoreşti disciplinare sânt : 

/. Ca foruri de prima instanţă: 
a) scaunul protopresbiteral, în cauzele ce i-să 

concred din partea conzistorului eparhial (§. 33 p. 3 
din statutul organic); 

b) Couzistorul eparhial; 
c) prezidiul în cazurile prevăzute în §. 11 p. a) 

al acestui regulament; 
d) comisiunea disciplinară a conzistorului metro

politan în cazul § 11 litera c) ; 
II. Fofuri de a doua instanţă: 

a) Conzistorul eparhial în cauzele, în cari scau
nul protopresbiteral judecă în prima instanţă ; 

b) Conzistorul mitropolitan în toate cauzele în 
cari conzistorul eparhial judecă ca for de prima instanţă; 

c) plenul conzistorului metropolitan, în , cazul 
când a judecat ca primul for comisiunea disciplinară 
a aceluia. * 

B. R e g u l a r e a c o m p e t i n ţ e i . 
§. 13. Conzistorul provede şi judecă cauzele dis

ciplinare de pe teritorul junsdicţiunei sa le : 
a) în şedinţă plenară asupra asesorilor conzis-

toriali mireni, secretarului mirean, fiscalului, defenzo-
rului matrimonial, funcţionarilor dela cassă şi a mem
brilor corporaţiunilor protopresbiterale şi parohiale 
pentru faptul şi omisiunea săvârşită în calitatea lor 
ca atari ; 

b) în senatul bisericesc asupra preoţilor ori în ce 
funcţiune, protopresbiterilor, profesorilor de teologie, 
catiheţilor şi candidaţilor de preoţi ; 

c) în senatul şcolar asupra profesorilor dela insti
tutele medii şi pedagogice, învăţători or, învăţătoarelor 
şi candidaţilor de profesori ori învăţători ; 

d) în senatul epitropesc asupra membrilor epi-
tropiilor protopresbiterale şi parohiale. 

C. C a u z e l e e s c h i d e r i i d e l a f u n c ţ i o n a r e c a j u 
d e c ă t o r ş i d e l e g a r e a a l t u i f o r . 

§. 14. Nu pot funcţiona ca judecători : 
a) cei înrudiţi cu inculpatul până la al şaselea 

grad de sânge sau al patrulea grad de cuscrenie, sau 
să afiâ cu inculpatul în legături de adopţiune, tutelă 
sau curatelă ; 

b) ceice sânt în duşmănie sau în proces cu in
culpatul ; 

, c) martorii în cauzele în cari au depus mărturi
siri esenţiale ; 

* O f 

d) apărat ii şi reprezentanţii inculpatului, precum 
nici arătătorul (acuzatorul) sau reprezentantul aceluia, 
nici fiscalul conzistorial, ca reprezentantul acuzei ; 

e) cei cari au concurs cu votul lor la deschi
derea cauzei în instanţa inferioară ; 

f) comisarul de investigaţiune în cauză. 
Membrii forurilor, cari cad sub dispoziţiunile 

acestui §. sânt îndatoraţi a se insinua ca atari la 
prezidentul forului. 

§. 15. Inculpatul are drept a pretinde eschiderea 
acelor membri ai judecătoriei dela funcţionare ca ju
decători, faţă de cari poate dovedi, că subversează 
una dintre cauzele enumărate' în §-ul precedent. A-
ceasta o rezolvă forul conpetent, iar în contra deci-
ziunei nu să admite recurs. 

Dacă din cauzele susnumărate ar fi eschişi a 
funcţiona ca judecători, ori s'ar afla din acte, că sânt 
bănuiţi de interesaţi, sau preocupaţi atâţia membri 
ai forului respectiv, încât numărul celor neesoepţio-

naţi nu ar fi deajuns pentru a aduce hotărâri valide, 
la cerere ori din oficiu urmează delegarea altei ju
decătorii de aceeaş categorie. 

§. 16. Delegarea altei judecătorii faţă de scau
nul protopresbiteral deja încredinţat, o dispune con
zistorul eparhial, iară faţă de conzistorul eparhial, 
conzistorul metropolitan, în caz do urgenţă, mitropolitul. 

§. 17. Forul delegat urmăreşte întreaga procedură 
dela începuj, având a tracta cauza cu observarea tu
turor regulilor de procedură. Iar hotărârile sale le 
imanuează inculpatului pe calea forului competent al 
respectivului. (Urmează). 

înmormântarea presbiferului Ioan Bontilă 
din Lugojel 

Luni în 2/15 Noemvrie c. am avut durerea să 
petrecem la cele vecinice pe unul dintre cei mai agili 
păstori sufleteşti din tractul protopresbiteral al Lugo
jului, pe adânc regretatul Ioan Bontilă, paroh în Lugojel. 

Răposatul în Domnul a păstorit , turma sa cu
vântătoare din aceasta frumoasă comună timp de 46 
ani. Născut din părinţi lugojeni, a absolvat studiile 
secundare în Lugoj, iar după aceea a ascultat cursu
rile teologice româneşti din Vârşeţ şi pe urmă să hi
rotoni întru presbiter prin fericitul episcop Ioan Po 
pasu, care tocmai pe atunci îşi ocupase scaunul re
activatei episcopii a diecezei Caransebeşului. în de
cursul activităţii sale preoţeşti de aproape o jumătate 
veac, răposatul în Domnul în validitarea bunelor Iul 
iptenţiuni nutrite pentru păstorirea conştienţioasă a 
turmei sale şi preste tot pentru interesele bisericei 
şi ale neamului adeseori avu durerosul prilej să ţină 
piept cu diferite organe administrative. Avea adecă 
un caracter firm şi din concluziile lui nu ceda. 

înmormântarea s'a făcut cu mare pompă şi deo
sebită evlavie. La "orele 9 a. m. osemintele decedatului 
au fost transportate din casa mortuară în frumoasa 
biserică, unde s'a celebrat sfânta liturgie din „partea 
protopresbiterilor Const Chevereşan (Tapia) şi Ioan 
furca (Dragomireşti). Răspunsurile liturgice le-a exe
cutat corul bisericesc din Lugojel sub conducerea învă
ţătorului Iuliu Ioanovici (Jena) care înlocuise pe di-, 
rigintele Petru P. Coştescu. înv. în Lugojel, ginerele 
răposatului. Biserica şi curtea ei erau îndesuite de 
credincioşii din comună şi împrejurime. Terminându-
să sfânta liturgie să începe progrebania preoţilor 
mireni celebrată cu multă pietate de P. 0 D. Dr. 
Gheorghe Popovici, protopresbiter. azistat de pres-
biterii Ioan Chevereşan (Lugojel), Nic. Groza, sen. 
(Gavojdia), Simeon Blajovan (Hodoş), Constantin Che
vereşan (Tapia), Ioan Jurca (Dragomireşti). Eugen Câl-
ţun (Hărmădia), Dim. Soceneanţu (Lugoj). D.im. Lupea 
(Jena), Nic. Şoşdean (Lugojel). Romul Şanăru (Zgn-
beşti) şi de diaconii Mibail Gaşpar şi Gheorghe Joan-
drea din Lugoj. Frumoasele stihiri, c a : „Fraţilor, adu-
ceţi-vâ aminte de dragostea mea, le-a cântat dl 'Ioau 
Vidu, înv. în Lugoj. La sfârşitul actului funebru pro-



topresbiterul Dr. G. Popoviciu ţine o frumoasă cuvân
tare panegirică, în care descrie meritele răposatului 
pe terenul bisericesc, şcolar şi naţional şi pe urmă 
încheie cu iertăciunile îndatinate. ~ 

Pierderea decedatului o deplânge neconsolabila-i 
soţie, fiul Romul Bontilâ, înv. în Iancahid (com. To-
rontalului) şi fica Emilia, măr. Petru B. Costescu, înv. 
în Lugojel si alte rudenii. 

Fie-i ţărâna uşoară şi amintirea vecinicâ ! 

Părintele Emilian Micu, preot în Vlaicovăţ, neo
bositul scrutător de cărţi şi documente istorice naţio
nale româneşti a răposat în Domnul. 

Fie-i memoria binecuvântată. 
Corespondentul. 

. 

Apel 
„Reuninnea sodalilor români din Cluj", în adu

narea sa generală dela 28 Martie n. 1909, a hotărât 
ca „Fondul de 20 fileri", cu care comitetul a sur
prins-o, şi a căror menire este ajutorarea în caz de 
mizerie şi lipsuri mari a văduvelor şi orfanilor de me. 
seria şi, foşti membrii ai acestei reuniuni, să se nu
mească : „Fondul de 20 fileri. Dr. Gregoriu Silaşi". 
Credem, că tuturor acelor, cari înţeleg însămnătatea 
tovărăşiilor de feliul reuniunei noastre, cari doresc 
înaintarea şi bunaorganizarea clasei noastre mijlocii 
şi sânt pătrunşi de însămnătatea şi. lipsa ei de întâ-^ 
rire ; p'r'ecum şi tuturor acelor intelectuali ai noştri, 
cari s imţesc în sufletele lor datorinta de a contribui* 
la scoaterea din negura uitării a unui bărbat de inimă, 
fruntaş al neamului nostru şi dascăl âl scrisului ro-
mânese, Dr. Grigoriu Silaşi, fost profesor de limba 
şi literatura română la universitatea din Cluj — le 
dăm un plăcut prilej de a contribui deodată spre două 
scopuri nobile. 

Apelăm la toate inimile generoase , /ca să bine-
voiască a contribui cât de puţin în folosul „Fondului 
de 20 fileri-Z)r. Grigoriu Silaşi" ajutând prin aceasta 
de o parte o reuniune alcătuită din. clasa noastră mijlo
cie, atât de nesocotită pănâ acum, şi contribuind în 
aceeaş vreme la cuvenita şi datorita re'nviere a pb-
mynirei unui fruntaş bărbat al neamului nostru Dr. 
Grigoriu Silaşi, care să fie o pildă călăuzitoare de 
dragoste de neam şi de interesare vie pentru toate 
cauzele lui mari. Generoasele contribuiri şi ofertele 
făcute spre acest scop. he rugăm să să trimită la 
adresa casariului reuniunei noastre: Mihail Radu — 
Kolozsvâr str. Jokai Nr. 2\ 

Pentru comitetul „Reuniunei sodalilor Români 
din Cluj"! 

Cluj. la 31 Octomvre u. 1909 

A. Pora Eugen Pop Păcurariu 
• -secretar ^ " . preşedinte. 

Mulţămită publică 
(Continuare) 

Nr. curent 54. Nr. colectei 380. Sofia Preda, econoamă Batesci 40 f. 
Savia Milastean, econ. 30 f. lulea Drăghicioni, econ. 30 f. Dipnisie 
Ionuţioni econ. 30 f. Soloraie Curtean, econ. 20 f. Persida Popescu, 
econ. 20 f. Ion < ernescu, econ. 20 f. Pascu şi soţia tlinca, econ. 
40 f. Măria Costa, econ. 20 f Lupu şi soţia lulea econ. 40 f. Iolia 
Pascu, econ. 20 f. Donise Suciu şi mama sa Solomia 40 f. Partenie 
Cernescu, econ. 20 f. Samson Drăghicioni, econ. 20 f. Perşi-la Cer-
nescu, econ. 20 f. Ana Cernescu, econ. 20 f. Nr. curent 55 Nr. co
lectei 383. Oficiul parohial din Botineşti,; Virgiliu Lugoşan 40 f. Ni
colae Nedesf. econ. 40 f. Biserica gr. ort. rom. 2 c. Dumitru Nico-
laescu, econ. 60 f. Ion Miclaescu, econ. 60 f. Samson Tergovan, 
econ. 20 f. Teodor Bomba 40 f. Nicolae Iorgovan 20 f. Nicolae 
Oprescu 20 f. Toma Tomescu 40 f. Nicolae Iorgovan 10 f." Teodor 
Mihoc 20 f. Samson Olariu 10 f.' Nr. curent 56. Nr. cfolectei 140. 
Biserica gr. ort. rom. din Ciorda 10 c, Nicolae Otonoga, preot 5 c. 
Dimitrie Lazar, econ. 2 c. Pau Arjoca, econ. i c. Adam Lazar, econ. 
1 c. Nicolae Ifcu, econ. 2 c. George Borai, econ. 2 c. Nr. curent 56. 
Nr colectei 140. Ianăş Iova, econ. Ciorda 1 c. Nr. curent 58. Nr, 
1-a Conzisroriu diecezan Caransebeş. 200 e. Nr. curent 59. Nr. co
lectei 1-a P. S. S. Nicolae Popea episcop 300 c. I. P. Cuvioşia jia 
Fîlaret Mjsta, arhimandrit 200 c: Dr. Iosif Traian Badescu, sec. cons. 
40 c. Aurel Moaca, asesor cons. 40 c. Nr. curent. 60. Nr. colectei 
248. Biserica gr. ort. rom. din Maceova 5 c. Nicolae Muntean; epi
trop 2 c. George Jurma, epitrop 1 c. ' Nicolae; Mateiu, econ. 40 f. 
Ioan Andraş, econ. 60 f. Nr. curent 61. Nr. colectei 222. Oficiul 
parohial Prilipeţi 10 e. Nr. curent 62. Dna Marta .Tămăşăl Vraai 
500 c. Nr. curent 63. Nr. colectei 203. Oficiul parohiat Globu-Cra-
iova : Biserica gr.1 ort. rom. 5 c. Zaharie Popoviciu, preot 2 c; Nr. 
curent 64. Nr. colectei 196. Biserica gr.ot rom. Cuptoare 2 c. 
Biserica gr. ort. rom. filia Cruşoveţ 2 c. Ioan Trailovici, preot 
Cuptoare 2 c. Cu tas separat Cuptoarea şi Cruşoveţ 1 c. 80 f. 
Ioan Vasilescu 40 f. Nr. Curent 65. Nr. colectei 145. Biserica gr. 
ort. rom. din Iertof 6 c. Teodor Panciovăn, preot 5 c. Cornel Panciovati, 
preot 5 c. Panta Varadean, agr. 1 c. Toma Dus, agr- l e . Toma 
Lungu agr. 2 c George Banu, agr. 20 f. lancu Sava, agr. 3 c. 
Petru Laza, agr. 1 c. Vasilie Murga, 2 c. Ion Vărădean 20 f. Cu 
tasul s. bis. 1 Ian. 1908 4 c. Nr. curent 66. Nr. colectei 181. Biserica 
gr. ort. rom. din Maid n 30 c. Corul bisericesc din- Maidan 
20 c. Nr. curent 67. Nr. colectei 333. Petru Cherla, preot 
Banloc 1 c. Nicoeae Ion, înv. 20 f. Nr. curent 67. Nr.' colectei 
333. Filip Pop, preoţi Banloc 1 ..c. Simion Miu 20 F, Nicolae 
Nedesf. 1 c. Petru Borcan, înv. 1 c. Iosif Marta, econ. 90 f. Ivanov 
Popoviciu, econ. 20 f. Danilâ Strizul, econ. 20 f. George Marta, econ. 
20 f. Trailt Chiu, econ. 20 f. f anasie Adam, econ. 10 f. Ilie Suit, caon. 
40 f. George Chincosu 20 f. Teodor Petcu, preot 1 c. Oficiul pa
rohial Banloc 10 c. Nr. curent 68. Nicolae Proştean, adv. Lugoş 59̂  c. 
Nr. curent 69. Nr. colectei 146. Biserica gr, ort. rom» Illadia 50 c. 
Albu Adam, preş. com. par. 5 c. Iosif Ânia, preot 2 c. Simeon Luca, 
preot 5 c. Pau Moise, crâsnic l e . Ion Sârbu, jude 1 c., Sima Aniă, 
econ. 5 c. Ştefan Moise, econ. 2 c. Adam Corcan, epitrop 1 c. Se-
rafin Teicii, epitrop 1 c. Ilia Luca, epitrop 1 c. Ion Luca, econ. 1 c. 
George Rugaci, econ. 1 c. Pavet Murgu, econ. 1 c. Ion Tepeneu, 
econ. 1 c. Dimitrie Corcan, econ. 5 c. Arcadie Giulan, v. not. 2 c. 
Psvel Luca, comerciant 1 P. J ucu, comerciant 1 c l o n ' Teicu 
comerciant 1 e. Nr. curent 70. Nf. colectei 400. S. biserică din Bu-' 
coveţ 2 c.Alexnndru-Popovici, preot 1 c. Manasie Bălan, comerciant 
40 f. Ianăş Vasilion, econ. 20 f. Tonic Dragoescu, jude com. 20 f. 
Ioan Bumba, epitrop 40 f, Ilie Radulescu, econ. 20 f. Ioan Terfaloga, 
înv. 60 f. Nr. curent 71. Nr. colectei 151. Biserica gr. ort. rom. din 
Nicolinţul-mic 15 c. Soffonie Avramescu, paroh 10 c. Nr. curent 72. 
Nr. colectei 246. Biserica gr. ort. rom. Hora 4 c. Nicolae Jurca, preot 
4 c. Măria Jurca şpţia, preotului 4. C Petru Bona, econ. I c . Iovan 
Gurgu, econ. 10 f. fîîftimie Gurgu. econ. 10 f. Andrei Bona, econ. 
10 f. Petru lenea, econ. 10 f. George Bona, econ. 2 f. Matei Isac, 
econ. 10 f. Petru Gergeu, econ 4 f. Anuţa Mura, econ. 4 f. Mihut 
Bona, econ. 20 f. Ginea Isac, econ. 4 f. Ioan Bona, econ. 6 f. 
Mateiu Isac econ. 10'f. Ioan Bona, econ. 10 f. Vasilie Isac, econ. 
10 f. Maxin Bona, econ. 10 f. Adam Isac, econ. 8 f. Zaharie ,Gurgri, 
econ. 10 f. Ioan Bona, econ. 28 f. Oprita Bona, econ. 20 f. Ilie Bona, 
10 f. Antonie Gurgu, econ. 4 f. Iosif. lenea, econ. 4 f. Dămiăn 
Isac, econ. 20 f. Pavel Isac, econ. 10 t Ilie Popoviciu, econ. 40 f. 
Nr. curent 72. Nr. colectei 246. Ianăş Isac, econ. Ilova 20 f. Ivan 
Muran, econ. 30 f. Ahdreiu Mttran, 10 f. Vasilie Bona, econ. 10 f. 
Ilie Bona, econ. 10 f. Ianăş Bona, econ. 20 f.r Ioan Bona,, econ. 20 f. 
Măria Bona, econ. 10 f. Vasilie Bona econ. 20 f. Damaschin Ienia, 
econ. 40 f. Mihai Ieniâ, econ. 10 f. Ilie Bot, econ. 40 f. Petru Bona, 
econ. 10 f. Nicolae Bona, 10 f. ..Pavel Bona, eeon. 10, f,- George 
Bona, 30. f. Martin Stoica, econ. 10 f. Iosif Mura 2 f. Zaharie - Isac, 
8 f. Nicolae Popa, econ. 10 f. Petru Mufă; econ. 10 f. lacob 
Stpiica, econ. 20 f. Solomia Giurgius.-econ. 10 f. Nr. curent 73. Nr. 
colectei 191. Biserica gr. ort. rom. Borlovenii-noi 5 c. Matei Molin, 
epitrop 20 f. Zaharie Boldiov 20 f. Nr. curent 74. Nr. colectei 326. 



Biserica gr. ort. rom. din Sipet 10 c. Teodor Cioloca, paroh 10 c. 
Măria Cioloca, preoteasă 10 c. Nr. curent 75. Nr. colectei 211. Nico
lae Coca, înv. Putna 1 c. Ceorge Baderca, I. codrean Mehadica 20 f. 
Costantin Şandru, privatist Mehadica 40 f. George Cosa, econ. 1 c. 
Pavel Şandru, econ. 10 f. Dimitrie Şandru, econ. 40 f. Iosif Şandru, 
econ. 20 f. Simeon Draghiciu, epitrop 20 f. , ... 

^ (.-.• rmeaza) 

Ş t i r i •» 
Mandatar mitropol i tan . I. P. C. Sa părintele arhimandrit 

F i lare t Musta e încredinţat a conduce alegerea de episcop, ce va 
avea loc la 21 1. c. 

Conzis torul mi tropo l i tan s'a ţinut în Sibiiu Marţi la 3 1. 
c. spre a lua măsurile necesare pentru executarea hotărârilor con
gresului naţional bisericesc ţinut la 1 Octomvre a. c. 

Sânţ ire d e b i ser ică Luni în 26 Octomvre s'a sânţit bise^ 
rica din Satumic prin Prea On. Domn Dr. George Popovici, proto-
presbiterul Lugojului, azistat de 7 preoţi. Tot atunci s'a sânţit şi 
steagul „Reuniunei de cântări a plugarilor" din acea comună şi s'a 
dat concert şi teatru. 

Paras tas pentru odihna sufletului răposatei regine Elisaveta 
s'a ţinut Vineri în 6/19 1. c. A pontificat parohul Ioau Stoian azistat 
de preoţii Gheorghe Petrescu şi Gheorghe Buru, iar la parastas au 
luat parte corpul profesoral şi elevii dela institutul teologic-pedagogic, 
apoi elevii români dela gimnaziul, şcoala civilă de stat; învăţătorul, 
învăţătoarea cu elevi dela şcoala poporală română şi directorul 
şcoalei poporale de stat cu elevii. 

H i m e n : Dl Iosif Mircea. teol. abs. şi ales preot în comuna 
Sacoşul-unguresc, îşi serbează cununia în 8/21 Noemvre cu amabila 
D-şoară Lucreţia, fica harnicului preot rom. Nicolae Martinovici din 
Topoloveţul-mare. Felicitările noastre. 

J u d e c a t a dreaptă a unui sc lav n e g r u . * Un colonist în 
America avea un sclav negru slab şi bătrân şi care nu mai era de 
nici o treabă. Colonistul voind să scape de el îi zice: „Sambo (nu
mele negrului), m-ai servit cu credinţă şi pe mine şi pe tatăl meu 
şi aşa voiesc acuma a-ţi da libertatea să fi şi tu domn peste capul 
tău". „O, nu maşa" îi zice negrul „dumneata ai mâncat carnea, cu-
vine-să acum să mănânci şi oasele". 

A fos t * Carol XI reg. Svediei (f 1697) a fost citat la 
un jude sătesc cu numele Budeus, pentrucă curtenii lui luaseră livada 
unui ţăran.-Carol primeşte citaţia şi împreună cu apărătorul său 
merge în persoană la Troza, unde era locul de pricină. Dupăce fură 
toţi ascultaţi, regele perdu procesul; dar el nu murmură, ci îndată 
numi pe judele conştienţios jude districtual. 

Cronica literară si culturală 
La Bucureşti va apărea o nonă revistă ^literară 

cu numele „Cumpăna", cu colaborarea escluzivă a dlor 
Sadoveanu, Iosif, Anghel şi Chendi. Ne bucurăm din 
toată inima de admirabila înfrăţire a celor mai de 
frunte condeie din generaţia scriitorilor noştri tineri 
de azi. Ea va readuce, de sigur, mult dorita cum
pănă dreapta şi buna orientare de pe vremuri, cea 
din primii trei ani ai „Sămănătorului", în mijlocul 
desorientării mari şi strkăcioase ce domină azi în 
cele mai multe din grupările noastre literare. Timpul 
şi formatul apariţii nu ni-e cunoscut încă, ci numai 
abonamentul : 16 cor. pe an. 

* Trimise de preotul N. Jurca din Cireş. 

Ramurile (19—20) fraţilor craioveni se disting 
şi de astâdată de atâtea alte reviste cu sumare de 
clacă, prin reuşita câtorva bucăţi literare frumoase 
ca „Cântecul" dlui Topârceanu, „Scrisorile" dlui Boteni 
şi povestea „Floarea Florilor din dafin" de dl. N. 
Dumitraşcu. 

* 
Dela sărbările împreunate cu sfinţirea bisericii 

renovate din Orade, ne-am ales cu cuvântarea ocazio
nală caldă a părintelui vicar Mangra şi cu conferinţa 
asesorului Gh. Tulbure despre „Curentul ţărănesc în 
literatura noastră de azi" spusă „într'un grai dulce 
ca un fagure de miere". 

* 
Vesela schiţă „Socrate" din „Convorbirile Lite

rare" (nr. 10.) e una dintre cele mai reuşite ale scrii
torului I Bassarabescu. în aceeaş revistă începutul dra
mei : „Noaptea învierii" a dlui Herz, cu subiectul luat 
din viaţa socială a păturii culte din Bucureşti, studiul 
profund şi serios despre „Faust" al poetului P. Cerna, 
amintirile învăţatului Urban larnik şi câteva rânduri 
sincere pentru adormirea neaşteptată şi aşa de tim
purie a bietului A. Baltazar. Cronicele artistice, eco
nomice, şcolare şi dramatice, apoi un răvaş din Bu
covina : îndărăt — spre şcoală, se citesc cu o ade
vărată muiţămire şi plăcere. 

* 
Pentru bibliotecile noastre săteşti, puţine ce le 

avem, recomandăm povestea „Zmei şi Zâne" a folklo-
ristului vestit Artur Gorovei, apărută îu Biblioteca 
poporală Socec din Bucureşti. Preţul 55 fii. v. ' • 

* 
„Luceafărul" Nr. 22 "are următorul Sumar : Al. 

Ciura, Ghiţă. Măria Cunţan, Cântece (poezie). M. S.-
Rîmniceanu, 0 pedeapsă. I. U. Soricu, Serenadă (poezie). 
T. Murăşan, A plecat în lume (poezie). E. LovinescQ, 
Grigore Ak-xandrescu. N. G. Cronică bucureşteană: 
Loteria de stat. Dări de seamă: G. Roticâ: Poezii 
(Oct. C. Tâslâuanu). Cronică: Titu Maiorescu. Nic 
Tecfu. Un om fără pereche. Biserica românească ort. 
din Cacova (Bănat). Biblioteca pentru toţi. Ilustraţiuni : 
Sculptorul Iordănescu': Imnul orb lor Eugenia lordă-
n e s e u : Etect de toamnă. Biserica veche din Bistra 
sau „biserica lui Aron". Biserica ort. română din 
Cacova (două vederi). 

Concurse 
Pentru ocuparea postului de capelan în parohia de clasa I 

din comuna Mărul, protopresbiteratnl Caransebeşului, să escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumentele : 
1. ' / 3 din sesiunea parohială în complex de 35 jug. 762 f_j m. 
2. l/s d i n birul parohial dela circa 350 familii câte 1 cor. 

12 bani de familie. m 

3. '/» din stola uzuată dela boteze, cununii şi înmormântări. 
4. *,'» parte din venitele accidentale, cari fac 50 cor. 
Cu privire la cortel întrucât alegândul cipelan nu s'ar înţe

lege cu parohul a locui împreună, se va îngriji singur de cortel. 
Reflectanţii vor avea a înainta petiţiunile lor de concurs P. On. 

Oficiu protopresbiteral în Caransebeş, de unde vor primi • şi infor-
maţiuni detuate. 
1—3 [61] C o m i t e t u l parohial 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 



Să escrie concurs pentru ocuparea postului de învăţător la 
şcoala confesională gr. or. română din Cerna, protopresbiteratul 
Buziaşului, cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia die
cezană" cu următoarele. 

Emolumente : 
1. Salar în bani dela sfânta biserică până când va fi şcoala 

confesională 400 cor. 
2. Salar în bani din pământul şcolar tot până când va fi 

şcoala de caracter confesional 200 cor. 
3. Salar în bani din repartiţie 400 cor. 
4. i-cripturistica 10 cor. . 
5. Pentru conferinţă 20 cor-
6. Cortel în natură şi grădină. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit conform uzului din 

comună. 
8. Cvincvenale conform dispoziţiunilor cuprinse în § 2 şi 3 

.al art. de lege XXVII din anul 1907 cu începerea dela ocuparea 
postului. 

De încălzirea salei de învăţământ să va îngriji comuna bise
ricească. 

Alesul învăţător este îndatorat a purta' cantoratul în şi afară 
de biserică, a instrua tinerimea şcolară în cântările bisericeşti. Pre
feriţi vor fi aceia, cari vór avea 4 clase gimnaziale sau civile şi 
sânt în stare să instrueze şi să conducă cor vocal bisericesc. Pentru 
servici le prestate în alte comune, comuna bisericească nu acordă nici 
ún emolüment. Recurenţii au a-şi subşterne recursele Prea On. Ofi
ciu protopresbiteral din Buziaş, ,fiind adresate comitetului parohial 
din Cerna, apoi a se prezenta.în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
sft. biserică spre a-şi arăta desteritâtea în cântare, dar nu în ziua 
de alegere. 

Cerna din şedinţa comitetului parohial ţinută în 6 Oejomvre 
st. v. 1909. ' " . . - " 3—3 [58] 

A l e x a n d r u I o a n o v i e i u m. p. T o m a S f e t c u m. p. 
preş. corn. par. not.com. par. 

In conţelegere cu protopresbiterul ţractual loan Pepa m. p. 

Devenind postul de învăţător vacant prin abzicerea învăţăto
rului Spasoe Crâsta, care abzicere s'a luat la cunoştinţă din partea 
Ven, Con. diecezan ddto 23 Sept. 1909 Nr. 5959. Sc. să escrie de 
nou Concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţător la 
şcoala cónf.' gr. or. română din con». G h e r m a n cu termin de recur
gere de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele : 
1. Salar în bani gata 600 cor. 

"'% 3 jughere a) 1600 st. Q pământ arător în preţ de 120 cor. 
3: Cortel liber cu grădină pentru legumi. 
4. Pentru conf. şi adunarea generală 20 cor. 
5." Scripturistica învăţătorească 10 cor. 

' ' 6 . Dela înmormântări şi parastas câtë 1 cor. 
. , 7. 2 st. • adecă 8 Q m. lemne pentru • învăţător, care le 

aduce comuna, pentru sala de învăţământ asemenea îngrijeşte comuna 
bis. cu 2 st. • ad: 8 • m. ' 

Salarul invăţătoresc dela 1 Iulie 1910 să va întregi conform 
Art. de lege XXVII 1907 la suma de 1000 cor. 

' învăţătot'ul ales este îndatorat á purta cantoratul în şi afară 
de bis., a instrua elevii în cântările bis., a purta agendele notariale în 
comitet şi în sinodul parohial fără altă remuneraţiune, a face soco-
felele bis. şi cult pentru care va primi o remuneraţiune de 20 cor. 

Pentru servicii prestate nainte în alte comune, nu i-să acordă 
alesului nici un émolument. Toate dările după venitele de mai sus 
le supoartă învăţătorul ales. 

Ca recurent să admit cari sânt destoinici cântăreţi şi harnici 
pentru conducerea corului. 

Alesul învăţător după întărirea din partea Ven. Con. diecezan 
este deobligat a ocupa postul în decurs de 14 zile. 

Recurenţiţi au să se prezinte îh vreo Duminică sau sărbătoare 
în s. bis. spre a-şi arăta desteritâtea în tipic şi cântare, cu incuvinţa-
rea protopresbiterului tractual. 

Doritorii de a ocupa acest post au a trimite recursele adresate 
corn. parohial din Gherman (German) Prea On. Of. protopresbiterul 
în Vârşeţ. 

Gherman din şedinţa corn. paroh, ţinută în 28 Sept. 1909. 
3—3 [57] C o m i t e t u l parohial 

In conţelegere cu mine Traían Oprea protopresbiter. 

Să escrie concurs, conform graţioasei ordinaţiuni a Venerabi
lului Conzistoriu diecezan ddto 6/19 Iulie Nr. 3370 Şc. ex 1909, 
pentru ocuparea postului invăţătoresc de clasa II. din comuna Cacova, 
protopresbiteratul Oraviţei, cu termin de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele : 
1. Salar fundamental 1000 cor. 
2. Pauşal de cuartir 200 cor. 
3. Pauşal de scripturistica 20 cor. 
4. Pauşal de conferinţă 40 cor. . ' . 
5. Pauşal de cantorat 40 cor. 
Pentru prestaţiunile făcute în altă Comună, alesul învăţător nu 

capătă nici o retribuţiune. 
Concurenţii, cari doresc a ocupa acest post, sânt poftiţi a-şi 

subşterne recursele lor instruate cu toate documentele conform sta
tutului organic şi a regulamentelor existente prin Prea Onoratul Oficiu 
protopresbiteral din Oraviţa adresate comitetului parohial din Ciacova. 

Dela recurenţi să cere să poarte cantoratul în şi afară de bi
serică şi p.e lângă aceasta contabilitatea de cult şi bisericească. 

Concurenţii sânt poftiţi să se prezenteze în vre-o Duminică 
ori sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şi arăta desteritâtea în tipic 
şi cântarea bisericească. 2—3 [59] 

I o a n Oprean m. p. Valer iu Dabic iu m. p. 
preşed. com. pbroh. notar corn. paroh. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

în urmarea repaosării fostului preot George Popovici, deve
nind vacant postul de preot în parohia de clasa II în comuna noa
stră Vla icoveţ , să escrie concurs pentru ocuparea acestui post, cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecezană" pe 
baza încuvinţării Venerabilului Conzistoriu diecezan ddto 13 Iunie 
1909 Nr. 3677 ex 1909. 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 
1. Una sesiune parohială de 32 jugere pământ arător, după 

care alesul preot are a suporta toate sarcinile publice. 
2. Un intravilan şi estravilan (fără casă parohială). Deci alesul 

preot are a se îngriji de locuinţă. 
3: Birul şi venitul uzitat. 
Reflectanţii cu cualificaţiune pentru parohie de clasa a II. au 

a-şi subşterne recursurile cu documentele prescrise adresate Comite
tului parohial, Prea Onoratului Domn proto'presbiter Traian Oprea în 
Vârşeţ. 

Recurenţii au a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare 
în sfânta biserică spre a-şi arăta desteritâtea în cântare şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuvinţare a Prea Onoratului Domn proto
presbiter tractual, însă nicidecum în ziua de alegere. 

Vlaicoveţ din şedinţa comitetului parohial ţinută la 27 Sep
temvrie 1909. 2—3 [60] 

I o a n U r e c h e I o a n Mătuşa 
preşed. com. par. not. adhoc. 

In conţelegere cu mine : Traian Oprea, protopresbiter 

„«•inerva" 
Oompactor Vasilie Damian 

Caransebeş* în edificiul institutului 
teologie-pedagogie. 

Primeşte spre efeptuire tot soiul de 
legături dela cea mai.fină până la cea 
mai luxoasă; anume Evangeli) simple şi in. 
lux,, cartea donatorilor sf. biserici, protocoale, cărţi de 
biblioteci, cutii e t c , cu preţuri foarte moderate. 
Centra biblioteci bisericeşti şi poporale fac preţuri 

foarte reduse. 

Cu deosebită stimă 

Yasilie Damian 
7—10 [3] legă tor de cărţi. 

Redactor responzabil .• Dr. Ios i f Olariu. Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş. 
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